本版编辑 刘松明 视觉设计 戚黎明

新民晚報

# 中函男冰 首登冬奥 敢拼就好

首秀输了八球依然赢得掌声

6

■ 特派记者 李铭珅 摄

### **美容を** 者说を

0比8的比分格外刺眼,中国男子冰球队的二十几人,几乎都是耷拉着脑袋退场,但看台上的观众依然不吝啬给予他们掌声和鼓励,"加油!""你们很棒了!"

这是中国男冰首次登上奥运会的舞台,面对世界一流强队美国队,圈内人士普遍认为:只要不输两位数,他们就可以算是胜利。比赛中,小伙子们也确实打出了血性。

#### 超水平发挥

昨晚的国家体育馆,成为寸土不让的"战场"。从开场一刻起就"刺刀见红",两支球队频繁身体对抗,不时撞在隔板上发出巨大的砰砰声,让人看得血脉偾张。

论实力,他们完全不在一个水平线上。 差距有多大?打个比方,2002年的韩日世界 杯上,中国男足0比4输给了足球王国巴西 队。中美冰球之间的鸿沟,比这个更大。

如果不是招收了多名归化球员,中国男子冰球国家队,其实基本上就是齐齐哈尔市队。而美国队一向是男子冰球的霸主级别,要知道著名的NHL(北美职业冰球联赛)是全世界最高层级的职业冰球比赛,为北美四大职业运动之一。尽管受疫情影响,多名主

力缺席,但即便一支二队也足够强大。

无论是本土精英球员,还是归化入籍的华裔加拿大、美国球员,以及没有华裔血统的球员,代表中国男子冰球队出战北京冬奥会的25人,没有一人参加过冬奥会,全部都是"小白"。

但中国男冰的顽强,还是超出了很多人的预料。比赛第一节,他们依靠众志成城的防守,只让对手打进1球,而且在场面上也不落下风,两队之间的射门数之比为11比16,中国队还错失了两个绝好的得分机会。

### 已创造历史

中国男冰能够出现在冬奥会,完全是凭借东道主自动获得的人场券。世界排名第32的他们,原本也可以放弃这样"自取其辱"的机会。

新任国际冰球联合会主席吕克·塔尔迪夫曾公开质疑中国队的实力,他善意地劝中国队退出,由排名世界第11名的挪威取代,"如果你们以0比15惨败给对手,对中国冰球运动发展没有好处。"

这是有前车之鉴的。2006年都灵冬奥会,意大利队成为首支自动获得冬奥会参赛资格的东道主球队,最后在12支球队中排名第11;2018年平昌冬奥会,同样是招入了多名归化球员的东道主韩国队小组赛三战皆负,进1球丢14球,早早被淘汰出局……

面对国际冰联的善意劝退,中国男子冰球队并没有接受。尽管与1号种子加拿大队、6号种子美国队、7号种子德国队这三支超级强队同在A组,他们依然选择迎难而上。赛前,中国男冰队长叶劲光动情地鼓励

全队,每个人在场上都要付出100%的努力, "兄弟们,让全世界记得我们来过!"

#### 半 将继续战斗

比赛第一节,中国男冰让全世界看到了他们的勇敢、决心和斗志,在肉搏战中毫不退缩。但无奈两队的实力差距的确太大,老练的美国队在后两节利用中国队缺乏大赛经验、体能下降的机会,连续取得进球,最终以8比0获胜。

37岁的老将叶劲光赛后在面对记者时 再次真情流露:"终于站到冬奥会的赛场上, 我们为自己感到骄傲和自豪。我们站在这 里,就是想让中国年轻的男孩女孩们,通过 看冬奥会的冰球比赛爱上这项运动,就像我 们曾经一样。"至于接下来同样是两场硬仗, 他说:"我们将会继续战斗,我们是战士,我 们要让中国感到自豪!"

站上冬奥会这个舞台、展示自己的存在,这群小伙子就已经创造了历史。正如电影《叶问3》中那句著名的台词——输,不丢人;怕,才丢人。中国男子冰球,请继续加油!

特派记者 关尹(本报北京今日电)



■ 汉娜·霍尔沃森



■ 萨巴·库马里塔什维利 新华社 发

## 他们从伤痕中出发,走上冬奥赛场

如果生活伤害了你,你是否还有勇气和动力,去战胜困难和意外,继续追逐自己的梦想?在北京冬奥会的赛场上,有几位选手给出了自己的答案。

#### 学会珍惜每一天

"我还能继续滑雪吗?"三年前,汉娜·霍尔沃森在病床上,沮丧地问道。当时,这位越野滑雪运动员刚刚遭遇一场严重车祸,虽然很想听到积极的答案,但她知道,自己可能连走路都困难,更别提重回赛场。

从12岁开始就有的冬奥梦想,就要这样放弃吗?在那种情况下,即便霍尔沃森选择放弃,也不会有任何人怪她,毕竟除了身体上的伤痕,车祸带来的心理阴影,可能更难治愈。但这个坚强的女孩还想尝试一下,哪怕只有一丝的可能,她也要倾尽全力。

于是,时年20岁的霍尔沃森开始了痛苦而漫长的康复疗程,她要攻克的第一道难关,就是重新行走和奔跑。"那时每天都会去复健室,我付出很多努力,但进步却是有限的。"她说,大约过了半年后,她才能一次性跑半分钟。考虑到车祸当时的受伤程度,这样的恢复速度,已经可以算是奇迹了。

事故给汉娜带来的问题,还有脑部的 损伤。康复治疗期间,因为一心想赶上北 京冬奥会,小姑娘的心态本就不稳,加上车 祸的遗留问题,有段时间,她经常大喊大叫,情绪低落。"康复师的安慰和劝导,给我带来了重要的帮助",霍尔沃森说,参加冬奥会的梦想,是她坚持与各种症状斗争的动力,"我一直和康复团队说,如果能站上奥运赛场,那一切都会变好,而她们总是给我积极的反馈。"

2020年底,霍尔沃森奇迹般回到赛场, 拿到越野滑雪世界杯女子个人短距离(自由技术)第七名,随后她又如愿拿到北京冬 奥会的人场券,从车祸中恢复的她,滑出了 职业生涯中最好的一个赛季。两天前,霍尔沃森在崇礼完成了自己的冬奥首秀,她说,如今即便是散步、开车这样的平常小事,她都格外有感触,"我要珍惜生命和生活赋予我的每一天"。

#### 实现哥哥的愿望

2010年的冬天,还不满10岁的萨巴·库马里塔什维利正坐在家里的电视机前,满心期待着作为雪橇运动员的哥哥诺达尔·库马里塔什维利出现在冬奥会开幕式的镜头里。然而几小时后,他等来的,却是哥哥因

为训练时的意外事故永远离他而去的消息,那也成为温哥华冬奥会上最大的遗憾。

"愿你肩上扛起他的奥运梦想,与心中的他所代表的精神一较高下。"在这场没有哥哥的开幕式上,萨巴流着泪,听到了时任国际奥委会主席罗格的这句致辞,那一刻,少年做了决定:哥哥没能实现的冬奥梦想,由他来延续。

带着两人共同的梦想,萨巴义无反顾 地练起了哥哥的项目——单人雪橇,尽管 在那次事故后,这个项目的安全系数有了 明显提高,但遭遇了这样巨大的变故,怎么 可能不让人担心?每次说起这一点,萨巴 总是坚定地摇摇头,"哥哥的经历是不幸 的,但我不怕,因为他会给我力量,我要实 现我们共同的梦想。"

2022年2月8日,萨巴站在"雪游龙"的 出发处,眼光坚定真诚,发令声响起的那一刻,他实现了自己和哥哥的梦想,在冬奥会 的舞台上,展示了自己的实力。冲过终点 后,他紧握双拳,抬头望向天空,告慰着那个 12年来一直在另一个世界守护自己的人。

特派记者 陆玮鑫(本报北京今日电)